嘉定区实行残疾人教育终身免费制度

# ·批家境困难残疾人圆了"读书梦"

"读书梦"、"大学梦"。目前,已有71名残疾学生分别在上海开放大学残疾人教育学院嘉定区学习中心免费就读本科、大专和中专班;区残联

还对在第一学期中成绩优秀者进行助学奖励,此两项共涉及资金21万元。

□记者 单敏康

本报讯 "只要你想学习,不论 是读电大,还是上成大,学费全部由 政府来买单。"这是记者 3 月 16 日 在嘉定区残联采访时获悉的。嘉定 区残联党组书记、理事长时洁还举 例说:安亭镇有位肢体残疾人金伟 其,2008年参加社区管理大专学业 的进修之后,一直想再进修本科学 业,由于家庭经济条件并不富裕,高 额的学费使他一直犹豫不决; 现在

好了,学费由政府买单,终于使他圆 了"大学本科梦"

据了解, 嘉定区十分重视残疾 人教育和学习,2011年9月17日建 立了上海开放大学残疾人教育学院 嘉定区学习中心,积极探索适应残 疾人需求的办学模式,根据残疾人 的特点进行针对性教学改革和教学 实践。据悉,首批经过资格认证的 71 名学员分别在社会工作本科班、 社区管理与服务大专班、社区公共

为了让更多残疾人、特别是家 境困难的残疾人接受良好的教育, 嘉定区政府从2012年1月1日起 实施《关于进一步加强残疾人社会 救助工作的实施意见》,明确规定: 对具有本区户籍持证残疾人就读全 日制普通高中、中等职业学校、普通 高校和参加各类成人中、高等院校 学历进修,所发生的学费、书费、杂 费在享受民政、教育与残联"春雨助 学"等相关政策后剩余部分给予全 额补贴的实施意见。这一教育助残

新举措的施行, 切实保障了残疾人 受教育的权利,从真正意义上实现 了嘉定区残疾人教育终身免费。

另外,该区还加大了教育救助 的入学补贴奖励力度。对残疾学生 被录取进入全日制普通高等院校 (本科及以上) 学习的给予一次性 8000 元入学奖励;对残疾学生被录 取进入全日制普通高等院校(大专) 学习的给予一次性 5000 元入学奖 励;对残疾学生被录取进入全日制 高中, 中等职业学校学习的给予-

次性 3000 元入学奖励, 对低保, 低 收入残疾人家庭子女被录取讲入全 日制普诵高等院校(大专及以上)学 习的给予一次性 3000 元入学奖励

嘉定区教育助残新举措完善了 "扶残助学"措施,扩大了残疾学生帮困助学面,加大了教育救助的力 度,建立和完善了残疾人基础教育 中高等教育、成人教育和职业教育教 助体系。嘉定区残联党组书记、理事 长时洁认为,该体系旨在帮助残疾学 生与贫困残疾人家庭子女完成学业 鼓励残疾学生接受中高等教育学习 和各类高等院校学历进修,提高残疾 人文化素质和学历层次,促进了嘉定 区残疾人教育事业的长足发展。金伟 其、邵玥等残疾学生也纷纷表示,会 珍惜来之不易的机会,发奋成才。

## 情系农民工 爱心手牵手

崇明 12 家单位联手开展关爱长兴岛农民工志愿服务活动

□通讯员 石路

本报讯 目前,在长兴岛上海振华重工长兴 基地先丰村商业区场地内,由崇明县文明办、县志 愿者协会、县总工会等12家单位联手开展的"情 系农民工 爱心手牵手——关爱长兴岛农民工志 愿服务活动"在此启动。

长兴岛是崇明产业发展的重要集聚地、也是 该县外来农民工的主要集中区域。据不完全统计, 目前长兴地区总人口达 15 万人,其中外来人口约 10万人左右。为认真贯彻落实中央文明办等八部 委《关于组织开展关爱农民工志愿服务活动的通 知》精神,结合正在推进的学雷锋全年性志愿服务 活动的开展,崇明文明办等部门旨在把关爱农民 工活动引向深入。本次活动是全年性的,服务项目 6个,主要根据农民工实际需求制定落实

一是开展就业帮扶志愿服务。由县人保局、长 兴镇组织志愿者积极参加驻岛企业用工需求调 查,依托长兴社区学校、农民工业余学校等阵地, 采取订单式培训、定向培训和定岗培训等方式,开 展农民工职业技术教育培训,提高农民工专业技 术水平和就业创业能力。二是开展权益维护志愿 服务。由县司法局、县总工会、长兴镇组织法律志 愿者深入工地、工厂和招聘会场,宣传普及法律法 规 在农民工聚集地开设法律志愿服务联系点 使 农民工及时获得法律帮助。三是开展文化志愿服 务活动。由县文广局、县总工会、县妇联、团县委、 长兴镇探索设立农民工书屋、农民工文化活动点, 开放现有社区、村居等文化服务资源,提供农民工 文化活动阵地。开展经常性送戏、送图书志愿服务 活动,创设展示农民工风采的平台。四是开展身心 健康志愿服务。由县卫生局、县计生委、长兴镇组 织医护志愿者为农民工提供经常性卫生常识咨 询、健康检查和常见病治疗,宣传艾滋病等疾病防 治知识。建立"外来妹之家",为流动育龄妇女提供 计划生育、优生优育政策咨询和均等化服务。五是 开展关爱农民工子女志愿服务。由团县委、县教育 局、长兴镇组织志愿者开展支教助学志愿服务活 动,通过结对、分片等形式,为农民工子女提供学 习辅导和兴趣培养。组织开展冬、夏令营,带领农 民工子女到崇明规划馆、博物馆等地参观,帮助农

民工子女了解崇明 融入长兴生活,加强乡村学校 少年宫建设,利用现有场地、设施开展课外、节假 日活动,丰富课余文化生活。六是开展素质提升志 愿服务。由县文明办、县总工会、县妇联、团县委、 长兴镇组织开展文明礼仪知识、文明公约的宣传 普及,结合长兴镇文明镇创建,引导农民工参与社 区管理,培育科学文明健康的生活方式。结合"我 推荐身边的好人"活动,组织农民工好人好事推荐 评选宣传。

活动当天上午,虽然雨下个不停,但12家联 手参与单位依然在长兴举办关爱农民工志愿服务 活动启动暨长兴"外来妹之家"成立仪式,并组织开 展志愿服务集中行动。20多个摊位在遮雨棚下为 农民工提供法律、就业、计生、文化、医疗服务等:同 时,文化志愿者们还冒雨为现场数百位农民工朋友 们献演精彩的文艺节目。主办方表示,所有参加活 动的单位都将制定全年性志愿服务工作计划、推 动关爱长兴农民工志愿服务活动深入开展。



3月16日下午,崇明县下沙片退休职工白内障检查在堡镇文化活动中心一楼举行,来自堡镇 及周围各乡镇的200多名患白内障老人接受来自上海爱尔眼科医院医生的免费初步检查

本次活动是市退管会和崇明县总工会联合开展的2012年"爱心成就光明"白内障复明工程。 通过初查符合手术条件的白内障患者,医院将于近期通知到各个乡镇,再由乡镇通知到个人.统一 组织到定点医院进行手术。据悉,根据"爱心成就光明"项目规定,60岁以上退休职工的白内障手术 通讯员 潘成英/文 谢剑锋/摄 费用,将会视个人情况得到不同程度的减免。



今年以来, 浦东新区周浦医院聘请东方医院内镜室李峰主任 为顾问,开展无痛胃肠镜检查,不仅减轻患者痛苦,而且减少检查 时间。图为毕业于中国医科大学、留学日本获得医学博士李峰(左 二)在为病人进行无痛肠镜检查 通讯员 赵展兴 摄/文

城桥镇举办"提高幸福指数 共建和谐城桥"专题讲座

### 分析幸福感要素 体会"幸福"真谛

本报讯 日前,崇明县城桥镇在镇社 区文化活动中心二楼多功能厅举办了"提 高幸福指数 共建和谐城桥"专题讲座。上 海交大环境管理学博士钱振华应邀前来 作了一场别开生面的"幸福学"专题讲座。

讲座中,钱博士首先点明了幸福不仅 由快乐、满足、骄傲这些情感组成,还包括 过程组成。如果一个人在下棋中全神贯 注,经过努力获胜了,那必定会欣喜若狂, 因为享受过程并取得成功让他感到幸福。 除了外部刺激产生的幸福感,人的主观感 受与幸福感也是息息相关的。如果一个人

对一样事物很向往,那么在得到时,产生 的幸福感是最大化的。钱博士进一步谈 到,基本温饱问题未满足,幸福就无从谈 在保证温饱的情况下,幸福感不会随 着财富的增多而直线上升。最后,他谈到 了情商的重要性。物质追求并不是衡量幸 福的唯一标准,个人是否具有鉴赏艺术的 能力、欣赏美的能力,或者是把握情感的 能力都是提升幸福指数的重要依据。

整个讲座,钱博士结合了当前实际。 从个人情感方面与外界条件方面进行了 剖析,分析了提升幸福感的要素,让与会 者更深入地体会了"幸福"的真谛。

#### 口短讯

### 《华亭现代农业》 电子版创刊

由嘉定区华亭镇农业服务中心 主编的《华亭现代农业》近日创刊发 行。据了解,《华亭现代农业》是区内 首份由镇农办主编的电子版刊物。 据介绍,《华亭现代农业》分为"华农 新闻、园区动态、村社简讯、当月农 事"等板块,将镇农办的工作安排 农业园区动态信息、各村及合作社的农事简讯和当月全镇整体的农事 情况悉数收罗在刊物内。今后将以 电子版月刊形式发送到区、镇、村各 相关人员手中,以方便其及时了解 华亭镇农办、各村及合作社的农事 通讯员 攀玉青

#### 铁树"龙年得子"



3月15日,浦东新区唐镇虹 村的花圃里就有一棵铁树开了花又 结了子,让人倍感稀奇。当地居民听 说铁树在龙年开花又结果,纷纷赶

这棵铁树经其主人 20 多年来 的精心护养,有1米多高,繁茂的茎 叶间长出了一个直径 30 多厘米的 球状花苞,里面还有花生米大小的 桔红色果实.

借助村里的"农民一点诵"网 络,村民接通了专家电话,专家说, 铁树属于热带植物,适宜生长于温 暖潮湿的气候。由于铁树从幼苗到 开花需要的时间很长, 所以民间才 有了"千年铁树开花"一说。其实,只 要养护得当,保证铁树生长所需的 温度和湿度,10年到20年的铁树 开花并不难。 不过铁树属于雌雄异 株植物,是否开花结果还要取决于 它们能不能成功授粉。专家特别提 醒,铁树果实含有毒物质,有一定的 药用价值,但千万不可直接食用。

通讯员 徐笑微 汪正刚 摄/文

上海闵行区世纪苑樱桃子幼 儿园遗失公章一枚, 声明作废。